解析科技与经济发展不对称现象的深层原因

——以陕西省为例

杨忠泰

(宝鸡文理学院 经济管理系,陕西 宝鸡 721007)

摘 要:以陕西为代表的我国不少地区严重存在着科技与经济发展不对称的现象。对此,人们从体制、资金、人才 等多方面找了不少原因,采取了一系列措施,然而收效甚微。其根本症结原本在于陕西等地科技知识生产的性质来源 和成果结构本身有问题,科技相对优势实际上是远离生产实际的基础研究成果(论文)的优势和壮国威型的国防科技 的优势,这些成果和优势本身在很大程度上是很难也不可能转化为当地的经济实力的。问题的关键是要改善科技知识 生产的类型和结构,提高企业的研发能力。

关键词:基础研究;国防科技;技术创新;陕西省

中图分类号:F062.4

文献标识码:A

文章编号:1001-7348(2004)11-0143-03

0 前言

科学技术是第一生产力。科学技术能够 提高综合国力。但在我国及一些地区,一方 面科技比较先进,另一方面经济排名却相当 靠后,科技优势并没有转化为经济优势,科 技与经济"两张皮"现象非常严重。科技与经 济发展形成明显的反差。尽管改革开放以 来,政府、科研院所、高校和企业对此认识非 常清楚,想尽了办法,采取了很多措施,然而 收效甚微 其实,我们认为,根本的症结原来 在于我国及一些地区科技知识生产的性质 来源和成果结构本身有问题,科技相对优势 实际上是远离生产实际的基础研究成果(论 文)的优势和壮国威型的国防科技的优势, 这些成果和优势本身在很大程度上很难也 不能够转化为生产力和经济实力的。对此, 我们的仅以这一现象最为突出的陕西(陕西 科技实力位居全国第3位,以知识和创新为 基础的新经济指数位次也列全国第8位,但 反映经济发展的关键指标人均 GDP 却排名 全国第29位)为案例进行分析说明。

1 从知识生产类型的角度分析

(1)早在1998年,我国著名经济学家胡 鞍钢就根据知识生产同经济联系的紧密程 度,将知识的生产分为两种类型:"追赶国际 领先"型知识生产和"直接创造财富"型知识 生产。前者指建立在纯学术基础上的科学研 究;后者则注重技术创新,关注科学带来的 附加值、利润和效率。在2000年他对我国不 同地区知识发展状况调研并形成的报告中, 曾以国际检索工具收录 (SCI、EI和 ISTP)的 论文数为主要指标衡量"追赶国际领先"型 知识生产的能力;用国内专利授权件数衡量 "直接创造财富"型知识生产能力。在以获取 知识、吸收知识、交流知识能力为一级指标 的知识发展水平报告中,陕西的整体知识发 展水平比较靠前,是西部唯一一个属中等水 平的省份(西部其它省份均属低水平地区), 但陕西位次的靠前主要靠"百万人口国际收 录论文数(陕西 29.56,全国平均 15.88)和万 人口高校学生数 (陕西 40.401,全国平均 27.65)两项指标较高,相反万人口专利数(陕

西 31.40,全国平均 44.61)较低,属典型的以 北京为代表的"追赶国际领先"型知识生产

这种知识生产模式本身是无可厚非的。 它是陕西科研院所和高校,尤其是国家级重 点科研院所和高校众多的必然结果。在陕 西,2001年全省拥有专业技术人员 92 万人, 独立科研机构 1 234 所;全省高等院校 43 所,其中6所进入国家"211工程",有21个 国家优势学科;国家和省级重点实验室100 多个,工程研究中心 23 个;博士学位点 321 个,博士后流动站62个;两院院士48人,博 土生导师 1 321 人。这种重点高校和科研院 所以及高层次人才聚集的情况不仅在西部, 而且在全国都是少有的。无须置疑,国家重 点高校和院所的科研工作着重于重大基础 课题,着眼于未来,以理论基础研究为主,在 追求学术导向的同时才兼顾市场导向。而与 此相反,除国家投入陕西的国防企业外,陕 西的国有大中型企业的研究开发力量却非 常薄弱,绝大部分企业没有健全的研发机 构,企业远未成为技术创新的主体。这就清

收稿日期:2004-02-17

基金项目:陕西省2003年度社科规划项目

作者简介: 杨忠泰(1959-),陕西礼泉人,宝鸡文理学院经济管理系, 教授 研究方向;技术创新管理。

楚地表明,陕西的科技优势是靠国家资助的 众名的科研院所和重点高校支撑的,是由属 基础研究领域众多的高水平科技成果(论 文)带来的。也就是说,陕西的科技优势实际 上是基础研究的优势。在基础研究→应用研 究→开发研究的科研长链中,陕西的优势在 上游。这种科技研究开发结构,使得陕西科 技必然超越于陕西当地经济,难以和陕西当 地的其它生产要素结合转化成实际经济实 力。这本身是无可厚非的。因为这些重点科 研院所和高校,是立足于全国的,其科研经 费是由国家出于整个国家战略布局考虑,由 国家来提供的,理所当然地要服从于整个国 家科技发展的需要和服务于整个国家的国 民经济;还有不少一流高校和院所要面向世 界,关注世界性的科研课题,以确保整个国 家科技在世界科技经济的影响和排名

(2)这些高水平的以科研论文为表现形 式的基础研究成果,根本任务是追求学术理 论价值,只是应用研究和开发研究的基础和 科技储备,其本身是不能也不需要直接转化 为现实的生产力和经济实力的。这是由科技 开发分工的规律决定的。其本身也是无可厚 非的。因为基础理论成果的价值在于提示自 然界的内在本质,提高人们的认识能力和丰 富科学知识的宝库,具有抽象性、超越性和 一般性的特征;就是许多应用研究成果,也 虽然往往从原理上讲是能够转化为现实生 产力的,但由于转化所需要的物质条件、手 段和特殊要求往往并不具备,也难以实际转 化 因此,对这些基础研究成果片面强调最 大限度转化为生产力并要和当地其它生产 要素相结合转化为当地的经济实力是不恰 当的,是违背科技经济发展规律的;另一方 面,片面强调成果转化,过分追求经济效益, 必然导致忽视和削弱基础研究的状况,使这 些国家重点院所和高校背离自己在国家创 新体系中的地位与职责;使许多一流的科研 人员受利益驱动离开自己最擅长的研究领 域,导致原创性能力和成果减少,最终削弱 转化的基础和前提。

(3)至于陕西知识发展中万人口中高校 学生数较多这一项, 也是一个潜在的因素, 与陕西经济发展也没有必然联系 因为不仅 大学生、就是包括已在陕西工作的科技人 才,同资金、技术一样,属流动生产要素,而 流动要素的流向是流向收益最大化,东部高 效率的经济机制吸 引大量的流动要素 流向东部。这是这几 年陕西人才严重倒 流的基本原因。以至 人们公认,陕西既是 教育大省.又是人才 "出口"大省 2002年 陕西硕士以上毕业 生 4 600 多人,但 80% 却被东南沿海 "预定"抢走了。不少 人才墙内开花墙外

总之,陕西的科技优势是由计划经 济带来的,是国家长期重点支持的结 果; 其优势的表现主要是基础研究领 域,其本身是难以提高和转化为陕西的 经济实力的-这是科技经济发展的根本 规律,并非人们包括陕西人的意志所能 转移的.

2 从优势学科分布的角度分析

众所周知,我国从建国以后,就把国防 建设与经济区域布局紧密联系在一起,统筹 考虑和安排 "一五"、"二五"时期,国家把陕 西作为战略后方, 在关中地区新建了 20 个 大型军工骨干企业和研究所以及配套企业, 奠定了陕西工业的基础。"三线"建设时期, 国家又相继投入巨额资金,在"三线"地区 (重点是陕、川、贵等西部省区)进行了大规 模军事工业建设,陕西陇海沿线和汉中地区 当时新建生产军工企业 59 个, 研究所 23 个,新建和内迁重点高校3所,使陕西成为 我国重要的军工研发和制造生产基地,也使 陕西的科技实力迅速提高。但"三线"建设的 一个后果是,国防科技能力与陕西当地的经 济发展并没有直接关系,出现了国防科技与 地方经济"两张皮"。这可以从陕西目前的优 势学科与高新技术成果资源分布的领域充 分说明-

据统计,1999年陕西省共有104个技术 研究机构,46 218 个技术研究人员, 当年获 得重大科技成果 589 项,居国际先进水平的 197 项、占 33.4%;居国内领先水平的 265 项,占44.9%

在全省科研院所一级学科的 101 个优 秀专业的研究领域中,共获得省部级以上成

表 1 陕西省科研机构高新技术成果资源分布

| 学科领域 | 研究 方向 (个) | 研究 机构 (个) | 技术 人员 (人) | 获省部级以上奖 励成果数量(项) | 在全国 专业水平 |
|---------|-----------------|-----------------|-----------------|---------------------|-------------|
| 航空航天技术 | 12 | 17 | 25 717 | 2 753(国家级 154) | 4 个国内唯一 |
| 兵器制造技术 | 9 | 11 | 4 996 | 848(国家级 269) | 5 个国内唯一 |
| 电子通信技术 | 5 | 5 | 1 699 | 81(国家级8项) | 1 个国内唯一 |
| 动力与电气工程 | 9 | 9 | 2 040 | 760(国家级 10) | 1 个国内唯一 |
| 食品科学技术 | 4 | 2 | 141 | 100 | 1 个国内唯一 |
| 土木建筑工程 | 4 | 5 | 145 | 214 | 1 个国内唯一 |
| 测绘科技技术 | 2 | 2 | 52 | 139(国家级27) | 1 个国内唯一 |
| 材料科学 | 1 | 1 | 14 | 19 | 1 个国内唯一 |
| 军事医学 | 1 | 1 | 12 | 37 | 1 个国内唯一 |
| 机械工程 | 6_ | 5 | 38 | 21 | 1 个国内唯一 |

表 2 陕西省科研机构各优势学科领域 获奖成果所占比重及排序

| 学科领域 | 获奖成果 比重(%) | 优势专业 比重(%) | 技术人员 比重(%) | 排序 |
|----------|---------------|---------------|---------------|----|
| 航空航天技术 | 31.4 | 11.9 | 55.6 | 1 |
| 核技术 | 16.4 | 1.9 | 2.1 | 2 |
| 冶金工程技术 | 10.8 | 2.9 | 3.1 | 3 |
| 兵器制造技术 | 9.7 | 8.9 | 10.8 | 4 |
| 动力电气工程 | 8.6 | 8.9 | 4.4 | 5_ |

果8754项,其中国家级成果奖564项,其 中17个全国唯一,详见表1、表2。

从表 1、2 可以清楚地看出,陕西省科研 机构、技术人员和获奖成果所占比重前5位 的优势学科是航空航天技术、核技术、冶金 工程技术、兵器工程技术、电力电气工程,基 本上都属典型的国防高科技。也就是说,陕 西目前高技术供给主要是国防高技术,陕西 的科技优势在很大程度上也是由此决定的 但这和陕西对技术和高技术的需求不相一

一般的,对高新技术的需求方向取决于 工业体系的结构。陕西目前的工业体系是以 机械工业、电子工业、纺织工业、能源工业、 化学工业和食品纺织工业为主要支柱: 长期 以来,机械、电子、纺织、化工等行业是陕西 经济的主要增长点。另据对 51 家重点企业 调查,企业对高技术需求也主要分布在计算 机技术、光机电一体化技术、电力电子技术、 航空航天技术、农业技术和环保技术等领 域。这些都充分说明,陕西的高科技优势主 要在国防领域,它既和陕西的企业需求大不 一致,而且为陕西经济增长实际贡献不大, 也即上面讲的国防科技与地方经济的"两张 皮"现象。

这本身也是无可厚非的,在一定程度上 也是必然的。因为国防科技首先必须服从和

服务于国家的国防需要。尽管军转民、军地 兼容满足效益最大化原则,但由于国防技术 的特殊化,它必须在保证国家安全和核心技 术保密的前提下才能进行。因此,同基础科 学先进一样,陕西的国防科技先进也难以同 陕西本地的生产要素相结合,难以转化为陕 西地方的生产力和经济效益。

3 结语:关键是要提高企业的研发能 力

既然基础研究成果和国防科技优势难 以转化为地方生产力和经济实力,所以以陕 西为代表的建立在以基础科学和国防科技 为主要的科技先进与经济落后形成明显反 差的情况就是非常正常和自然的,无须过多 地指责,也不要在这方面做更多的文章。但 科学技术是必须要转化为生产力的,总要为 经济包括地方经济作贡献的。这里的关键要 是改善科学技术生产的结构,象广州那样, 通过建立完善的市场机制,大力发展"直接 创造财富"型的知识生产,即大力开展适应 于地方经济、解决本地企业生产实际问题的 应用研究、开发研究和技术创新活动。

(1)要大力创建和发展地方性科研机构 和高等学校,逐步改变陕西国家级重点科研 机构和高校一头沉的状况。地方性科技研发 机构和地方高校为地方创办和管理,科学技 术研究与开发主要考虑地方经济发展水平 和科技工作现状,侧重于提高当地科学技术 水平为目的,开发推广的技术也以适用性为 原则,主要关心和解决影响当地经济发展的 一些重大技术问题。这样就完善了科技创新 的结构: 重大的基础研究和应用研究、高新 技术开发,由国家重点科研机构和高校来承 担;大量下游的应用特别是开发研究和技术 扩散工作,则由当地科研机构来完成,从而 形成科技创新的上下游流通顺畅的科技与 经济的良性循环。

(2) 大力促使企业成为技术创新的主 体。这既是科技经济一体化发展的根本要 求,又为包括我国广州、深圳在内的国内外 依靠技术创新推动区域经济发展的实践所 一再证明 广州及深圳在科技优势不很突出 甚至还不如陕西的情况下,经济包括高科技 产业却能迅猛发展,根本的原因是借助于市 场机制,充分地运用现有的技术和人才,关 键是建立了以企业为主体的技术创新体系。

企业不仅是技术创新收益的主体,而且是技 术创新科技投入的主体,率先在20世纪90 年代后期就实现整个地区技术研发经费 70%以上由企业来承担,几乎所有的大中型 企业都有自己强大的研发机构,并形成既符 合科技发展规律,又按市场经济来运行的高 效机制。从而在短时期内形成了国内特有的 "直接创造财富"型的知识生产模式,推动了 经济快速发展 所以,要解决陕西的问题,关 键是要通过建立完善的市场机制,推动企业 建立自己的研究开发机构,增强自己的研发 能力。只有建立起以企业强大的研发力量为 主导的科技优势才是对陕西经济有实际作 用的优势。才是能为实现科技经济一体化发 展的科技优势。

(3)改革研究开发体制,提高知识生产 特别是流动的能力;开放市场,增加从外国 或外地获取知识的能力。要加快调整国有研 究开发机构,建立多元化的研发体制,增加 全社会对研究开发的投入,提高研究开发机 构生产知识和应用知识的效率 要保留和资 助一小批精干的从事基础研究和应用研究 的研究开发机构,但政府可以通过公开招标 等竞争方式加大对这些研究进行投资,鼓励 民营研发机构发展;鼓励外资兴办研发中 心,从而增加本地区生产知识的投入总量。 鼓励一批技术创新研发机构实行企业化运 作,或者公司化改组,或者形成新型科技企 业,或者与企业集团联盟,直接进入市场;充 分发挥陕西现有科技人才的潜力和作用,鼓 励科技人才在搞好本职研究的前提下,进入 技术市场和企业,搞技术开发,获取收益。

(4)确定研究开发投资的优先领域,增 强"直接创造财富"型知识生产的导向性。要 根据知识生产与需求相配套的原则,取知识 生产优势与知识产业化(需求)优势的交集 作为知识生产与需求配套的重点 根据陕西 目前优势学科分布状况和优势产业,应重点 发展陕西的电子信息、生物技术、光电一体 化、农业技术、航空航天等高科技产业,在此 基础上也发展新材料、能源领域等领先项 目。要以市场为导向,逐步建立面向市场的、 适合陕西科技经济发展的知识生产与需求 相配套的机制,解决陕西知识生产缺乏与市 场需求接轨的机制、缺乏有效的知识生产与 产业投融资机制、缺乏知识产业过程中的资 源优化配置机制的问题,从而逐步改变大量

科技成果不能在陕西转化和产业化的现状。

参考文献:

- [1]全国 R&D 清查办公室.全国 R&D 资源综合资 料汇编[M].北京:中国统计出版社,2000.5.
- [2]杨开忠,各省区新经济指数位次与经济实力位 次对比[N].经济日报,2003,6,13(5).
- [3]胡鞍钢,能义志.我国知识发展的地区差距分 析、特点、成因及对策[J].管理世界,2000,(3):
- [4] 李寿德,张鹏载,陕西关中高新技术产业带发 展问题研究[J].中国科技论坛,2003,(3):47-51.
- [5]杨忠泰."科技成果转化"质疑[J].科学技术与 辩证法,2003,(6):9-11.
- [6]陕西统计局、陕西 50 年(1949-1999)[M].西 安:三秦出版社,1999.
- [7]杨锁强,韩骁,张鹏柱,关中带高新技术供求的 配套潜力与机制研究[J].科学学研究,2003, (2):171-175.

(责任编辑:曙光)

